

“高质效”检察履职让人民群众
可感可知可见
第四季“新时代检察故事汇——
检察官讲述办案故事”活动启动

全国检察机关第四季“新时代检察故事汇——检察官讲述办案故事”活动于近日启动。活动将通过各地检察官视频讲述办案故事等形式，生动

展现检察机关全面贯彻习近平法治思想的检察实践和纵深推进“高质效办好每一个案件”的不懈努力。

(下转第6版)

2024年6月26日 星期三

2024年第24期 本刊今日2版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

河北省人民检察院举报电话(0311)12309

强化法律监督 维护公平正义

禁毒不停歇
“检察蓝”在行动石家庄市检察院、栾城区检察院
联合多部门开展禁毒法治宣传加强毒品预防教育
守护青少年健康成长

河北法治报(周姣姣)6月18日,石家庄市人民检察院、栾城区人民检察院联合石家庄市第二强制隔离戒毒所等单位,走进石家庄市栾城区职业技术教育中心开展了丰富多彩的禁毒法治宣传活动。

据了解,此次活动以“加强毒品预防教育,防范青少年药物滥用”为主题。石家庄市第二强制隔离戒毒所工作人员结合工作实际,详细介绍了什么是毒品、毒品的危害、如何抵御毒品以及滥用毒品与吸毒之间的关系,通过震撼人心的案例警示、科学严谨的药理阐释、温暖感

人的故事,展示毒品对个人、家庭和社会的危害,劝诫学生们珍爱生命,远离毒品,增强青少年抵制毒品的意识。栾城区检察院干警详细介绍了检察机关开展未成年人保护专项活动和禁毒教育的一系列举措,强调法治课堂、禁毒防

毒的重要性,并表示禁毒工作是一项长期而艰巨的任务,需要社会齐心协力,共同努力。“远离毒品,珍爱生命,与毒品做坚决斗争!从我做起,以抵制毒品为荣……”活动现场,宣传人员还带领全体师生集体宣誓,并在“无毒青春校园行”条幅上签名。

邢台市检察院全程跟踪
监督市禁毒委毒品销毁活动

河北法治报(曹绍卿 范晔)为进一步依法履行法律监督职能,积极参与禁毒综合治理,6月24日上午,邢台市人民检察院干警应邀参加了邢台市禁毒委员会举办的毒品集中销毁活动,依法进行全程监督。

据介绍,此次活动集中销毁毒品共计33.8公斤,包括芬太尼、麻古、冰毒、罂粟等多种毒品。

活动前期,各县(市、区)检察院依法对各县(市、区)扣押的拟销毁毒品的种类、数量清点及出库过程进行监督,在此基础上,邢台市检察院对全部毒品数量、种类进行逐一清点复核,上述毒品由市公安局运送至指定地点进行投送焚烧,销毁过程检察机关进行全程跟踪监督,确保涉案毒品不遗不漏,销毁过程合法合规。

健康人生 绿色无毒

承德鹰手营子矿区检察院
开展禁毒法治宣传

河北法治报(田梦)为积极倡导“健康人生、绿色无毒”理念,连日来,承德市鹰手营子矿区人民检察院以“健康人生、绿色无毒”为主题,深入辖区滨河路小学与主城区大街开展禁毒法治宣传活动。

青少年有着强烈的猎奇心理,自控能力较差、法律意识淡薄。为防范青少年药品滥用,提升广大学生识毒、防毒、拒毒能力,6月19日,该院干警进入辖区滨河路小学,通过发放禁毒宣传图册、观看禁毒视频等形式开展“禁毒微课堂”,向青少年介绍什么是毒品、毒品的特点、毒品的危害性以及青少年吸食毒品会受到的处罚,教育引导孩子

们远离易染毒场所、拒绝涉毒损友。

6月21日,该院干警走上主城区大街,向广大群众讲解防毒拒毒的基本知识,并结合涉毒典型案例,围绕案件证据和法律适用释法说理,向群众介绍常见毒品类型及涉毒的危害后果,鼓励广大群众积极举报涉毒违法犯罪行为,并向广大群众推送“中国禁毒”微信公众号、“河北禁毒”微信公众号,扩大禁毒宣传受众群体。该院相关负责人表示,将充分利用各种宣传平台开展禁毒宣传,充分发挥微博、微信公众号、短视频等新媒体宣传阵地作用,推动精准化、特色化禁毒宣传教育入户到

省检察院党组理论学习中心组(扩大)学习会议要求

切实增强遵规守纪政治自觉思想自觉行动自觉

河北法治报(通讯员 郑静雅 记者 柳红领)6月20日下午,省检察院召开党组理论学习中心组(扩大)学习会议,专题学习习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述,切实增强遵规守纪的政治自觉、思想自觉、行动自觉。

会议强调,要强化责任担当,以抓铁有痕的韧劲推进全面

从严治党向纵深发展。持续拧紧责任,抓好党纪学习教育,推动“以案为鉴”警示教育深入开展。强化监督制约,狠抓防止干预司法“三个规定”落实。推进作风建设常态化长效化,提升调查研究的针对性,推动各项工作末端落实。要坚持

一体推进,以严明的纪律保障检察工作高质量发展。以严明的纪律保证党中央决策部署落实,始终坚持以党对检察工作的绝对领导,持续完善党中央重大决策部署落实机制。以严明的纪律保障司法为民实效,扎实开展“检护民生”专项行动,精心呵护未成年人健康成长,扎实做好

信访法治化工作,不断深化民生司法保障。以严明的纪律提升法律监督质效,持续激发“敢于同先进比高下,在横向比较中拿高分”精气神,扎实推进“检察护企”专项行动,纵深推进“燕赵山海·公益检察”专项监督,在围绕中心、服务大局中再立新功。

守护2929株红景天安全“回家”

□ 李青燕 驰轩

清点、交接、小心翼翼地移栽、浇水……近日,一支由检察官、法官、森林公安民警、河北小五台山国家级自然保护区管理中心工作人员组成的队伍,从蔚县出发,跋涉200多公里前往张家口崇礼区,接河北小五台山国家级自然保护区“离家的孩子”——国家二级重点保护植物红景天“回家”。

红景天,俗称“一点红”,根部可入药,具有抗疲劳、抗缺氧、抗寒冷、抗辐射、增强机体免疫力的作用,由于其良好的药用功效,被广泛作为药用植物和美容产品原料。红景天一般生长在海拔1800至2700米高寒无污染地带,由于其生长周期长,对温度、海拔、土壤等生长环境要求高,因此人工

培育成本很高,一些不法分子为牟利不惜从野外盗挖。依据《国家重点保护野生植物名录》,野生的红景天是国家二级保护植物,收购、运输、加工、出售,都属于违法行为,可处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金。

2023年9月,蔚县人民检察院依法起诉的霍某某等人危害国家重点保护植物刑事附带民事公益诉讼案宣判后,检察机关提出的刑事附带民事公益诉讼请求也获得支持。此案中,不法分子从位于蔚县的河北小五台山国家级自然保护区采挖红景天,这些红景天被收购种植在崇礼区张家口某种植专业合作社的药材基地,法院判决药材基地对非法移植的红景天进行义务养护管理,确保已经移植成活的红景天在义务养护管理期内保存率不低于85%,三年

内河北小五台山国家级自然保护区管理中心选择合适时机将红景天移植回保护区,修复生态环境。

从案发至今,被移植“寄养”的红景天已在张家口某种植专业合作社的药材基地管护近一年。它们的状态还好吗?可以“回家”吗?

河北小五台山国家级自然保护区管理中心选派专业人员前往该基地,对红景天的生长情况、可移植状态等进行了科学评估,最终确定了2929株红景天“回家”方案。

“红景天,比去年办案刚见的时候长出了很多分枝,根茎鲜活……”蔚县检察院一名见证红景天移植的办案人员激动地说。

小心翼翼再小心,起苗工作在园林工人精细的操作下顺利完成。为保证最大成活率,起苗完成后,原班人马立刻马不停

蹄地驱车赶往河北小五台山国家级自然保护区红景天回迁移栽现场,参与红景天的重栽。最终,在大家的共同见证下,2929株红景天在蔚县完成重栽。

“这一片红景天被重新移植回来,我办理的这起案件算是画上了句号。”承办案件的检察官欣慰地说。

生态环境没有替代品,用之不觉,失之难存。“红景天安全‘回家’,对办理同类危害国家重点保护植物行为案件,具有很好警示教育意义。”据蔚县检察院相关负责人介绍,此案的办理,没有停留在对侵害生态环境及野生植物犯罪的刑事处罚上,而是从坚持保护和持续利用自然资源出发,综合运用附带民事公益诉讼职能,维护了国家生态环境安全和人民群众环境权益。

辛集市检察院开展家庭教育指导活动
引导家长依法带娃科学育娃

护职责、强制报告、防沉迷以及强制亲子教育等方面,详细说明了家庭教育在未成年人成长过程中的重要作用,对家长们在子女教育方面的普遍性问题进行了解答,引导广大家长树立正确的家庭教育理念,密切关注孩子的思想和行为,正确引导孩子成才成长。

河北法治报(吴同悦 闫那语)为了引导家长树立正确的家庭教育观念,提升家长“依法带娃、科学育娃”的能力,近日,辛集市人民检察院联合冀中公安局辛北分局共同走进华北油田十五处学校,开展了以“送法进万家家教伴成长”为主题的家庭教育指导活动,为30余名家长带来了一堂生动的法治课。

活动中,未检干警围绕未成年人保护法、预防未成年人犯罪法、家庭教育促进法中关于家庭保护的篇章,将其归结为家庭责任八大要点,以案释法,从学习家庭教育知识、家庭教育的方式方法、



6月21日,张家口市人民检察院法律政策研究室党支部联合蔚县人民检察院党支部,在蔚县开展了以“拒绝家庭暴力,共建平安家庭”为主题的“木兰有约”法治宣讲活动。党员干警现场发放宣传材料,以案释法,答疑解惑,让村民认识到家庭暴力的危害性,面对家暴做到不妥协、不沉默,勇敢地拿起法律武器保护自己。图为干警在向村民讲解相关知识。李奇珍 韩颖鑫 摄

“检察蓝”守护水绿鱼欢

□ 吕广燕

为保护白沟河渔业资源、维护水域生态平衡,守护生物多样性,严厉打击禁渔期间非法捕捞行为,近日,高碑店市人民检察院联合水利局、农业农村局开展了禁渔期巡河工作。

此次巡查范围包括白沟河多个河段,主要针对电鱼、毒鱼、地笼捕鱼、非法引入外来物种等非法捕捞水产品、破坏渔业资源行为进行突击巡查,重点巡查“一人多杆”、使用违禁渔具、违法捕捞等违法犯罪行为。

巡查中发现有附近村民正在下网捕鱼,巡查人员立即制止,考虑到其刚刚下

网,并未造成实质损害后果的发生,巡查人员没收了捕具并当场对其进行批评教育。同时,检察干警向违规垂钓的村民详细讲解了国家禁渔期有关政策及法律法规,并进行劝导。

巡查结束后,针对巡查中发现的非法捕捞以及相关问题,检察干警与执法人员进行沟通交流,建议其对白沟河流域屡禁不止的非法捕捞行为加大监管力度,确保水生生物资源在禁渔期内得到养护。检察机关将综合运用“四大检察”职能,协助解决单凭行政手段无法解决的难题,共同推动白沟河流域水生生态修复工作。

图为6月17日上午,该院干警在巡查中打捞河里面的违禁渔具。王建国 摄



检察周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635

副主任:韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

本期编辑:柳红领 15833931507

联系电话:0311-66871673

河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com

检察周刊邮箱:

jianchazhoukan@126.com

检察内网邮箱:jczk@he.pro